

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam.

51. szám.

Előfizetési ár helyben: egy óra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy óra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Csütörtök, július 25.

Harcz a delegációban.

Az ellenzék az ősszel a delegációk ülésébe teszi át a küzdelem színhelyét. Az ellenzék e taktikai lépése ellen senkinek sem lehet kifogása. — Legkevésbé Tisza Istvánnak, akinek el kell ismernie, hogy miután nem adott alkalmat a magyar ellenzéknek arra, hogy a magyar parlamentben vivja meg csatáját, most ott keresi a harcot, ahol meg tudja találni. És bizonyosok vagyunk abban, hogy a delegáció ülésébe helyesen megválasztott tere lesz a csatának. Amikor Justh Gyula az obstrukciót megkezdte, egy igen egyszerű és logikus álláspontot kezdte meg a hadjáratot. Mindenütt, az egész világon, ahol az alkotmányosság ügyét többre becsülik, mint formáit, teljesen honorálták volna ezt az álláspontot, mely szerint a centrális hatalom megtámasztására szolgáló hadsereg fejlesztésének ellenértékéül a népjogok kiterjesztését kell megadni. A magyar parlamentben ezt a lényegében helyes álláspontot a junkerszellem diktálta erőszakosságokkal sikerült letörni. És sikerült még az is, hogy a rend és béke művének lehetett föltüntetni azt a politikát, amely tulajdonképpen nem egyéb, mint a reakció legsúlyosabb provokációja. Szuronyok és rendőrök revolverével s az angol parlament történetéből vett analógiák kissé hóbotos idézgetésével sikerült elhitetni, hogy itt voltaképpen a parlament rendjének megmentéséről, a többségi akarat érvényesítéséről volt szó és semmi másról. A nagyközönség körében is, de Európa közvéleménye előtt is ma nagyjában úgy van beállítva az egész kérdés, mintahogy azt Tisza István beállította s mintahogy az ellenzék konzervatív csoportjai is beállították. A parlament tanácskozási rendjének kérdését látjuk csupán s a vitás kérdésnek csak azt tartják, lehet-e az obstrukciót így letörni, vagy sem. A kérdés ebben a beállításban tulajdonképpen speciális magyar ügy, amelynek egyetlen nemzetközileg érdekes vonatkozása csak az, hogy a parlament obstrukciókkal szemben milyen hatalmi eszközök alkalmazhatók. Lényegileg úgy hat az egész dolog, mint egy csunya skandalum s az emberek vérmérsékletük szeit itélik meg, hogy ebben a csunya botrányban annak van-e igaza,

akinek az erőszak sikerült, vagy azoknak, akiken sikerült. Európa közvéleményének fogalma sincs arról, hogy itt sokkal mélyebbreható kérdések forrongása idézte elő ezt a skandalumot s hogy a pör, amely körül annyi botrányos jelenet folyt le, tulajdonképpen a modern Magyarország nagy pöre az elrothadt, régi ország-gal szemben. Azt a belső összefüggést, amely Tisza tettei és a modern demokrácia elleni gyűlölete közt van, Európában kevesen látják s azt hiszik még mindig, hogy e csunya komédiák a nacionalista tombolások fáj-tájából valók.

A szuronyok sörvénye mögül nem hallatszott ki elég erővel a modern demokrácia küzdőinek hangja s a Tisza által provokált tumultusokból Európa nem tudta tisztán kivenni, hogy miről is van szó. Mialatt a demokrácia csapatai abban bizakodtak, hogy az általános választói jogért folyó harcban a tisztességes európai közvélemény lesz az a tilalomfa, amely elzárja az utat a magyar szolgabíróerőszak előtt, kiderült, hogy a magyar szolgabírák még mindig helyesen spekulálhatnak arra az isten háta mögötti állapotra, amelyben vagyunk. Ezért lehetett a monarchiának több katonát adni erőszakkal s anélkül, hogy az erőszak teljes utálatossága a megfelelő hatással lett volna a nemzetközi relációkra. Ezért lehetett a demokrácia küzdelmével és jogos törekvéseivel szemben elhitetni, hogy amit Tiszák elkövettek, az a parlament rendjének érdekében és nem a választói jog letörése érdekében történt. A katonai kordonnal övezett magyar parlament falai közül nem tudott kijutni a kérdés a maga teljes igazságával Európa közvéleménye elé.

Ma a delegációba kerül át a harc. Olyan helyre tehát, ahová Európa pillantása jobban elér s ahol a tárgyalások a monarchia tekintélyének a súlya alatt folynak. A delegáció olyan tribün, ahová jobban ellátnak s ahonnan jobban hallatszik az, elhangzott szó. Erről a tribünről készül elmondani a magyar ellenzék a maga igazait. És készül elmondani olyan módon, hogy az egész világnak füléhez jusson. Egyszerű igazság ez, a melyet nem kell sem cifrázni, sem kiélezni. Meg kell mondani, hogy a

magyar ellenzék harcot indított a hadügyi terhek minden ellenérték nélküli megszavazása ellen s hogy az ellenzék, amit követelt, a demokrácia legelőkelőbb követelése: az általános, egyenlő, titkos választói jog volt. Meg kell mondani, hogy mialatt a monarchia tetőtől talpig vasba öltözik, az alatt Magyarországon egy kiváltságait feltű, duhaj kompánia utját állja annak, hogy ennek a rettenetes öltözködésnek a költségeit a dolgozó emberek előteremthessék. Meg kell mondani, hogy a harc, amely Magyarországon folyik, nem nacionalista heccelők éretlenkedése ma már, hanem egy haladni, fejlődni és élni akaró nép élet-halálküzdelme a kiváltságait védő emberek kicsiny, de elszánt csoportja ellen.

A béke borzalmai.

Anglia tengerészetiügyi minisztere a minapokolta meg az alsóházban a tengerészeti pótköltségvetést, melynek előterjesztésére Németország legújabb flottatörvénye kényszerítette. Churchill tengerészetiügyi miniszter leplezetlen őszinteséggel utalt arra, hogy az angol flotta fejlesztése válassza arra az óriási erőlködésre, melyet Németország azért fejt ki, hogy flottáját egyenrangúvá tegye Anglia flottájával.

Hogy Németország mekkora flotta felett rendelkezett 1916-ban, arról háborzongató képet adott Churchill miniszter, akinek előadása szerint a német csatahajók száma a flotta-program megvalósítása után meghaladja a negyvenet, amelyből 33 állandóan harcra készen fog állni. — Angliát ez a fokozott harcckészség, ez az állandó készenlét nyugtalanítja annyira, hogy tengerészetiügyi minisztere most hirtelen pótköltségvetéssel lépett a törvényhozás elé. Mert Anglia — bárhogyan szervezkedjék Németország a tengeren — olyan flottát akar, amely az angol tengeri hatalomnak továbbra is az első helyet biztosítja.

Beláthatatlan, hogy ez a verseny a két hatalmasság közt hol végződik majd. Anglia miniszterelnöke kijelentette ugyan, hogy ennek a szervezkedésnek céljai korántsem támadó

ijellegűek, mert Anglia nem a támadásra, hanem a védekezésre teszi ezeket a készüléteket. De elképzelhető, hogy két olyan tengeri hatalom, amilyen Anglia és Németország, csak az eddig szerzett birtokállomány védelmére szorítkoznak s csak e védelem céljaira tartanak fenn ily óriási hajóhadat?

Hiába gondolnak tehát az angol és német államférfiak borzalommal egy olyan konfliktusra, melyet a legmodernebb harci eszközökkel kellene elintézni két hatalomnak. A borzalom száz évvel ezelőtt sem hiányzott, mert tízezer ember pusztulása semmivel sem kisebb borzalom, mint kétszáz ezer ember lemészárlása. De azért az emberek túltették magukat száz évvel ezelőtt a háboru borzalmain. Mert még a borzalmakat is rózsásra festi a remény, hogy tiadalmaskodunk az ellenségén. S melyik fél nem reméli ezt, ha csatasorba állítja a hadtesteket?

Asquith miniszterelnök megnyugtatásra szánt szavainak aligha lesz olyan hatásuk Európára, amelyet a miniszterelnök vár azoktól. Hogy higgyen e szavaknak Európa, amikor a népek azt látják, hogy maga Asquith sem hisz azokban. Pár évvel ezelőtt azt hittük, hogy az általános fegyverkezés elérte azt a fokot, amelyen túl már lehetetlen a véderő fejlesztése.

Lehetetlen, mert a népek összerösködnek a fegyveres béke terhei alatt.

Ma azt kell látnunk a német és angol flottaprogramból, hogy a véderő még a fantáziánkat is túlhaladó dimenzióig fejleszthető. De a fejlesztésnek ez a mértéke már magában véve is katasztrófa. Nem oly borzalmas, mint a háboru, de csak látszatra nem olyan, mert az emberek nem hirtelen, hanem lassan, alig észrevehetően vérzenek el alatta.

Gyógyszerészyakornokul

6-8 gymn. osztályt végzett tanulókat kedvező feltételek mellett fogad Berezsk Péter gyógyszerész Hódmezővásárhelyen.

Butorok

legelőkelőbbben a Csapó- és Piac-utca sarkon levő Butorcsarnokban szerezhetők be

Nemzeti Orfeum és Kabaret

Petőfi-tér 9. A vasútállomással szemben.

Teljesen új társulat! Világvárosi attrakciók! Naponta új bohózatok.

Kezdeté 9 órakor. Belépő-díj 1 korona. Számos látogatásért esedez az Igazgatóság.

Mi lesz ősszel? A debreceni csata évfordulóján. 1849 augusztus 2.

Az új adótörvények.

A fenhéjazó Bécs.

Bécs ismét büszke és gögős. Szóba sem akar állani a polond magyarral, aki ész nélkül ad neki pénzt. katonát, mindent. Hogy milyen a Bécsi irányadó körök véleménye a magyar politikai helyzetről, azt legjobban illusztrálja az a beszélgetés, amelyet egy magyar újságíró folytatott egy bécsi irányadó politikussal. Az érdekes beszélgetés a következő.

— Milyen lesz a magyar politika őszi időszaka? Hogy gondolkoznak e felől Bécsben?

— Legyen nyugodt, a magyar parlamenti őszi tárgyalásai úgy fognak megindulni, ahogyan júniusban végződtek: katonákkal, rendőrökkel és ha kell kivezetésekkkel.

— De hát lehetségesnek tartják-e Magyarországnak ilyen módon való kormányzását s van-e erre szükség, mikor a naderó már megkapta a követeléseit?

— Azt, hogy mi lehetséges és mi nem, a magyar politikusok hivatottak megítélni, elsősorban pedig Lukács László és miniszter-társai, akik felelősek a politikájukért. Ugy látszik nem vállaltak lehetlenséget, mert törvényerőre tudták emelni a katonai javaslatokat, melyek nem kevesebb, mint hét magyar kormányt buktattak meg. Ilyen eredmény után nincs okunk, hogy a Lukácsék politikáját ki-vihetetlennek, vagy rossznak tart-suk. Ennélfogva a Lukács elejtése semmi ok.

— És ha a parlamenti béke helyreállítása egyenesen ezt követelné?

— Édes barátom, mennyire kikapnánk az önök hazafias sajtójától, ha mi a magyar parlamenti béke őreinek tolnánk fel magunkat. Az önök kormánya parlamentáris és alkotmányos kormány, neki a feladata odahaza rendet csinálni. S ha a rendet önöknek csak puska-tussal lehet biztosítani, ezen mi, az előkelő idegenek, fenn nem akadhatunk. Különben pedig olyan békének, amelyet Lukácsék nélkül tudnának megcsinálni, még csak a tervezetét sem olvastuk. A restitutio in integrum csak aféle szólam, melyre reflektálni sem érdemes. Ami megtörtént, azt nem lehet visszacsinálni; itt nem használ a sirás. Ha pedig az erőszak következményei megmaradnak, bajos volna belátni, miért menjen a kormány.

— Talán azon a ponton dől ez a kérdés, hogy az erőszak vívmányainak megőrzésére éppen Lukács László a legalkalmatlanabb. Vele szóba sem áll többé a magyar ellenzék.

— Ez pedig nagy baj volna, nem is teszem fel az ellenzékéről. A Tisza István gróf felvilágosító beszédei mindenestire mély hatást fogtak kelteni az ellenzék lelki-tében. (!) Ez kívánatos is, mert Tiszát és Lukácsot a császár nem áldozza fel. Ők a hőriüket kockáz-tatták s rossz példaadás volna a jövőben államférfiakra nézve, ha ilyen szolgálat után Tiszáékát el-ejtenék. Valóban ezt a lehetőséget teljesen kikapcsolhatják terveikből.

— Akkor hát olyan harcnak indulunk, amely könnyen forradalomná fajulhat!

— Reményem, ezzel nem ben-nünket akar megijeszteni. Elvégre, ha önök otthon egy kicsit ki-verekeedik magukat, attól nem tö-rik el a mi csontunk. És ha önök saját kezükkel ütnek rést a maguk alkotmányán, ne várják, hogy e miatt a mi fejünk fájjon.

— Nem hiszem, hogy a magyar alkotmányosság veszedelmével szem-ben a testvérállam politikusi ennyire közömbösek maradhatnának. Meg kell gondolniok, hogyha a gyümölcs romlani kezd, úgy a hozzá legkö-zelebb eső gyümölcsöt is a biztos romlás veszélye fenyegeti.

— Igaz, de ez a veszedelem az obstrukció, nem pedig annak el-lenszere. Könnyű a vitát állani azon a vonalon, hogy a magyar parlamentnek többet ártott a Justh Gyula tiz esztendő obstrukciója a Tisza István erőszakosságánál. A parlamentnek réme az obstruk-ció, mert ezzel bármely törpe ki-sebbség megállíthatja a munkát és tönkretelheti az alkotmányosságot. Ahhoz az erőszakhoz azonban, a melyet Tisza követett el, feltétlenül többség kellett, még pedig nagy többség. Igen könnyű megítélni ebből a szembeállításból, hogy-melyik támadás volt a rosszabb és a jogtalanabb.

— Ez az elmélet igen szép, de ha az ellenzék teljesen elfojtják, nem szűnik-e meg maga a parlamenti élet is?

— Lehet, hogy ellenállásra ké-pes ellenzék nélkül nincs parla-menti élet, bizonyos azonban, hogy érvényesülni képes többség nélkül meg kevésbé képzelhető el parlamenti élet. S ha már a kettő között kell választani, inkább a többségi akarat legyen a zsarnok, mint a kisebbségi akarat.

— És mit méltóztatik szólni ah-hoz, ha ennek a tetszetős elméletnek a nyomáson precedens jön létre, melylyel Magyarországot könnyű szerrrel bekebelezhetik, — például Ausztriába.

Beszélgető társam itt tréfára for-dította a dolgot.

— Kedves barátom, — mondá

— ön, ugylátszik, feltette, hogy megijeszt, de én még attól sem ijedek meg.

Szintén félig tréfásan válaszoltam:

— Én pedig csak most kezdek igazán ijedezni a Lukácsék politiká-jától, miután abban Méltóságod any-nyira kedvét leli.

Ime egy bécsi vélemény! És még mondja valaki, hogy nem hazaáruló a Tisza—Lukács gaz banda! Haza-árulóbbak a hazaárulóknál! Szeggyen, és gyalázat, hogy az ország tür és hallgat, amikor minden embernek jenni kellene! Bécs pedig randán vi-gyorog... Hát legfeljebb bekebelezik Magyarországot Ausztriába, ennél nagyobb dolog már nem történhetik! Nem segít itt már más, ugylátszik, csak egy egészséges forradalom.

A debreceni csata évfordulóján.

1849 augusztus 2.

Sohasem volt úgy szükségünk a 49-es emlékek felidézésére, mint ép-pen most. Magyarok, ki tudja: nem állunk-e új, dicsőségesetb, vagy szo-morúbb 49. előtt? Romokban he-ver alkotmányunk és Bécs kajánul kacagja tul az elkeşeredett hazafiak zokogását. Mi lesz, m ilesz? Rettentő napokat élünk és ilyenkor kétszere-sen sajognak lelkünkben az emlékek. Emlékezzünk a debreceni csatára... Akkor még volt lelkesedés, tűz a szivekben! Akkor még vérüket is on-tották a magyarok ezért a hazáért. Meg fognak-e ujulni még egyszer azok a szép idők; fognak-e csodákat revelálni a mi fásult, kiégett lel-keinkben?

Debreczen polgársága ünnepre ké-szül. Megüli a debreceni csata év-tordulóját. Az ünnepélyt a főiskolai ifjúság a város itanácscsal karöltve rendezi és az ezen való részvételre a következő plakáttal hívják fel a vá-ros polgárait:

«Augusztus 2. Mint évtizedek óta tettük, ünnepeljük meg ebben az évben is 1849. augusztus 2-át. Keressük fel azokat a néma sir-hantokat, amelyek alatt a névtelen hősök alszanak. Emlékezzünk meg ott szabadságharcunk dicső hősei-ről. Az ő honszerelmük emlékenél lelkesedjünk mi is önfeláldozó tet-tekre, munkára azért a szentesz-méért, mely szabad hazában sza-bad nemzetet nevel.

Az emlékünnepegy műsora a kö-vetkező:

1. Gyülekezés a főiskola udva-rán délután fél 5 órakor.
2. A Petőfi-dalkör énekel és a főiskola lépcsőházában levő Petőfi-szobrot megkoszoruzza.
3. Az Egyetértés dal- és zene-együtlet zenekarának vezetésével ki-vonulás a honvédsírhoz.
4. A Kossuth-dalkör éneke a honvédsírnál.
5. Dr. Vásáry István városi al-jegyző emlékesztést mond.
6. A városi tanács nevében a honvédsírt megkoszoruzza dr. K. Tóth Mihály közművelődésügyi ta-nácsnok.
7. A Kossuth-dalkör énekel.
8. Alkalmi költeményt szaval Cs. Nagy Dániel végzett hittanhallgató
9. Hymusz. Éneklí a közönség.

Az emlékünnepegy délután pont-ban 5 órakor veszi kezdetét a főiskola udvarán. Az ünnepélyen részt vesznek a dicsőséges nagy idők még élő tanúi: az agg honvé-dek is, akik a menet élén kocsi-kon, zászlójuk alatt vonulnak ki a honvéd-temetőbe.»

— Nyugdíjas ember pénzbeszedőül felvették cím a Kladóhivatalban.

Az új adótörvény főleg az egye-nes adók reformjára irányul. A jöve-delmi pótdadó megszűnik és helyébe lép az általános jövedelmi adó, pro-gresszív alapon, tehát a modern adózási elvek figyelembevételével. Az új adótörvény büntető sanctió alá helyezi a kötelező adóbevallást és ezzel nagy lépéssel haladt a modern adórendszerek felé. Az adók kivétele-e ezután is az adókövető bizottságok útján fog történni. Az adókövető bi-zottság ezentul 7 tagból fog állani, melyek közül kettőt az érdekelt Ke-reskedelmi és Iparkamara választ, még pedig 1—1 tagot az iparos és kereskedő-osztályból. Az adófelszó-lamásli bizottságban az érdekelt ele-mek szintén a Kamara útján egy taggal és egy póttaggal képviseltetik magukat. Vagyis ezentul a kereskedő és iparososztály érdekei, delegáltjaik révén az illető bizottságokban előre-láthatólag az eddiginél erősebben fognak megvédeni.

A kereseti adót ezután egy éven-ként vetik majd ki, ellentétben a régi 3 évi átlag alapján. A kereskedő-osztály érdekeinek az egy évi ki-vetés az évről-évre változó kereseti viszonyok miatt jobban konven-iál. A kereseti adó kulcsát 10 százalékról leszállították 3 százalékra. Ez egyik legfontosabb rendelkezése az új adó-törvényeknek, mivel ezen adókulcs, a régihez viszonyítva, aránylag ala-csony volta miatt, a kötelező adóbe-vallásokat meg fogja könnyíteni. A létminimumot is ismeri az új tör-vény és 800 koronában állapítja meg az adózás alá nem eső jövedelmet.

A minimális keresetek megállapi-tásánál azonban már bizonyos terhek mutatkoznak a régiakkal szemben, a mennyiben ezeket az új adótörvény felelemte. Így tehát a 3 százalékra való adókulcsszállítás által nyújtott előnyöket fenti módon, más irány-han ugyan terhekkal súlyosbitja.

Kovács Gyula ellen folyik a vizsgálat

Kovács Gyula előtt tudvalevőleg kihirdették a vizsgálat elrendelését s ezzel együtt a vizsgálati fogságot is. Védője, Gonda Henrik dr. ez el-len felfolyamodással élt s a vádtan-ács tegnap délelőtt tárgyalta ezt az ügyet. A vádtanács a vizsgálóbíró végzését indokainál fogva helyben-hagyta s elutasította a védő fel-folyamodását. Most az ítéletáblához folyamodik Gonda Henrik dr. s ha az ítéletábla határozata a vádtanács határozatával megegyeznek, úgy ka-uációt fog felajánlani azért, hogy Ko-vács Gyulát szabadon bocsássák. A vizsgálatot, amely állandóan tart, — most, hogy Szlavek vizsgálóbíró sza-badságon van, Mándy Lajos vizs-gálóbíró vezeti. A vizsgálat során több vidéki pénztintezet vezetőjét ki-hallgatták arra nézve, hogy Ko-vács Gyulának van-e adóssága. A vallomások azt mondják, hogy Ko-vács Gyulának nincs adóssága. Míg a vizsgálat be nem fejeződik, addig a védelemnek nincs munkája.

A vizsgálat vezetője ugyanis — szokás ellenére — nem engedi meg, hogy a védő a vizsgálati jegyzőkönyveket megtekinthesse. Gonda Henrik dr. azonban mindezek dacára részletesen informálva van a valóságokról. Gonda dr.-nak az a szándéka, hogy kérni fogja a vizsgálat kiegészítését abban az irányban, — hogy Kovács Gyulának nem volt szándékában a merényletet elkövetni. Minthogy a vizsgálat kiegészítését feltétlenül elrendeli a vizsgálóbíró, s amint tudjuk, a vádirat ellen is kifogásokkal fog élni a védő, valószínű, hogy az ügy főtárgyalására nem kerülhet sor szeptemberben.

Huszonegy halálraitélt egy börtönben.

Newyorkból jelentik: Soha még annyi halálraitélt nem volt egyszerre a Sing-Sing fegyház siralomházában, mint ez időtájt. Nem kevesebb, mint huszonegy halálraitélt várja kivégzetetését és közülök előreláthatólag csak igen kevesen fognak megmenekülni a villamos-szék-től. Minthogy a siralomház ennyi lakó befogadására nem alkalmas, kénytelenek voltak még két pótépítést siralomháznak berendezni. Julius 8-án hármás kivégzés volt a fegyház kivégzési kamrájában. Ezek Guiseppe Cifrelli, akit 1911. február 8-án ítélték halálra, a néger George Williams, ki mult év nov. 21-ike óta van Sing-Sinben és a Croton Lake-i rablógylókosságban való részvétele miatt halálra ítélt Zauza Santa, kinek négy, szintén halálraitélt tettestársának ügye még a kormányzónál van. A siralomház legidősebb lakója Maurice Lustig, akit tegnap azzal a kellemes hírrel örvendeztettek meg, hogy ügyében a felelősségi bíróság új tárgyalás megtartását rendelte el. Lustigot, aki Newyorkban magán-detektív volt, nevének a meggyilkolásával vádolták.

Eleinte azt hitték, hogy az 1909-iki év októberében elhalt fiatal nő természetes halállal hat meg, de egy névtelen levél következtében eh-humálták Mr. Lustig holttestét és ekkor megállapították, hogy a detektív feleségének halálát sztrychnin mérgezés okozta.

Miután minden jel arra mutatott, hogy a gyilkos nem lehet más, mint Lustig, aki időközben fel is vette a neje halálával esedékesé vált nagy biztosítási összeget, akit az esküdtek minden tagadása dacára bűnösnek mondott ki az elsőfoku gyilkosság-nak a büntetésében. A felelősségi bíróság tegnap kezdte meg nyári vakációját, mely szeptember 30-ig fog tartani.

Az utolsó napon a bíróság nyolc halálos ítéletet erősített meg, többek között a Joseph Ferrone-ét, akit 1911. októberben a nejét gyilkolta meg és a John W. Collinsét, akit Michael Lynch newyorki rendőr meggyilkolásával volt vádolva.

— Fényképezési cikkekben nagy raktár Horovitz Zsigmond papíráruüzletében, Piac-utca 12., Csapó-ut. a sarok.

A zöldség-termelésért.

A földművelésügyi minisztérium nagyszabású akciója

Igen érdekes és nagyszabású akciót indít a földművelésügyi miniszter a magya zöldségtermelés fejlesztésére. A magyarországi bolgár kertészek kizsákmányoló eljárása ellen indul meg ez az akció: munkásokat fognak kiképezni a zöldségtermelésre és amennyiben a közös termelésre hajlandók lesznek, az egyes városok mentén való letelepedésben és a zöldségtelepek beállításában államilag fogja a munkásokat a minisztérium segíteni.

Erre vonatkozólag a következő pályázati hirdetményt küldte le a földművelésügyi miniszter Debreczenhez:

Az áll. kertészeti munkások fogadtatnak fel abból a célból, hogy egy-két év leforgása alatt a munkások a fagundozásban és a gyümölcs-csomagolásban, vagy a zöldségtermelés különböző módzataiban a kellő gyakorlati jártasságot megszerezzék, mint gyakorolt munkások munkavezetőikül az áll. kertészeti telepeken, vagy magánosok kertészeiben alkalmazhatók, vagy községek részére mint vándor fagundozók ideiglenesen átengedhetők legyenek.

Amennyiben a zöldségtermelésben kiképzést nyert egyének csoportokba összeállva, közös termelésre hajlandók lesznek, őket az egyes városok mentén való letelepedésben s külön zöldségtelepek beállításában államilag is támogatni fogom.

A kiképzés folyamata alatt az ily éllandó munkások a kiképzési telepen minden napszámos teendőt végezni kötelesek és pedig a telepen folytatott üzem természetének megfelelően a munkaidő külön korlátozása nélkül. A munkaidő rendszerint nap keltétől naplementéig tart.

Felvételi kellékek:

- a) nőtlenység, a magyar nyelv bírása, legalább 17 éves, legfeljebb 30 évesé letkor;
- b) ép, erős testalkat, szervezet, valamint fertőző betegségektől menteséget igazoló orvosi bizonyítvány;
- c) községi erkölcsi bizonyítvány a tolyamodó tartózkodási helyéről.

A kiképzés ideje alatt a munkások napszám és ellátás fejében személynként és naponként 3 K napszámért kapnak, mely kéthetenként, illetve időközti elbocsátás esetében az elbocsátáskor fizetetik ki.

Ezen munkások napszámosoknak tekintetnek és erre való tekintettel azon munkások, akik a gyakorlati kertészeti teendőkben megfelelő előmenetelt nem tennének, vagy ellenük bármely okból kifogás merülne fel, 3 nap felmondás mellett elbocsátásuk nélkül, hogy e miatt bármilyen igényeket támaszthatnának.

A folyamodók közül előnyben részesülnek, akik vízment községek mellett gyümölcsstermelő vidékeken, vagy oly nagyobb városok közepében laknak, ahol a piac zöldséggel kelendőképpen ellátva nincs, vagy ahol a zöldségtermelés idegen kézben van.

Felvétel végett 1 K-ás bélyeggel ellátott kérvénnyel a m. kir. Földművelésügyi Miniszterhez kell tolyamodni. A kérvényben a folyamodó munkásnak meg kell jelölni, hogy a kertészet melyik ágában (zöldségter-

melés vagy gyümölcsstermésztés) kíván foglalatzkodni.

A kérvényt legkésőbb 1912. október 1-ig kell benyújtani, vagy közvetlenül a földművelésügyi minisztériumnál, vagy pedig az illető község előljáróságánál, mely tartozik a beérkező kérvényeket felettes hatósága útján a földművelésügyi minisztériumhoz a fenti időpontig felterjeszteni.

Később érkező, vagy hiányosan felszerelt kérvények nem vétetnek figyelembe.

A folyamodók a fel, vagy fel nem vételről értesítést fognak nyerni.

Budapest, 1912. június 26.

M. kir. Földművelésügyi Miniszter.

Nyári tanácsok ingyen.

1. Amiért úgy sem kaphatsz pénzt, azt add ingyen. Könnyen gavallér híreket költöthet.

2. Nyaralj kávéházban. Éppen oly drága és legalább nem kell utazni.

3. Ha kávéházban telefonálni akarsz és valaki éppen akkor keresi a kávéházat, mikor felvetted a kagylót, mondd be, hogy Sauerkraft és Fehér koporsótelepe beszél. Az előkelő idegen abban a hiszemben, hogy téves kapcsolást kapott, azonnal le fogja tenni a kagylót és te nyugodtan beszélhetsz.

4. Kávéházban ne igyál kávét, mert a kávé nem jó. Ne igyál jegeskávét, mert hascsikarást kapsz tőle. Ne kérj fagyilaltot, mert nagyon drága. Ne igyál tojást, mert ha zápot adnak, veszekedni kell a főpincérrel. Ne igyál vajaskenyert, mert megfájul a fejed a margarintól. Ne igyál szalámit, mert a jégsekrengy rossz. Ne igyál felvágottat, mert a felvágott rátra viselhetné a telragott nevet. Ne igyál csokoládét, mert gummiarabikumot tesznek bele. Ne igyál teát, mert még jobban fogsz izzadni. Ne igyál málnaszörpöt szódával, mert minden szalma rossz és csak mérget csinálsz magadnak. Ne kérj bort, mert hamis. Ne igyál semmitéle pálinkát, mert rettenetes drága. Ne igyál sör, mert nem elég hideg. Ne igyál pezsgőt, mert ne igyál pezsgőt. Ne rendel jkavéházban egyáltalán semmit.

5. Ha olyan lusta vagy a július miatt, hogy még beszélni is restelsz, tétess magad elé tollat, tintát, levélpapírt és ird rá, hogy edes szüleim. Aki meg akarja szólítani, látni fogja, hogy levelet írsz és nem zavar.

6. Ha már megkezdted a levelet, akkor fejezd is be és kérj pénzt.

7. És ha már egy helyről kérsz, kérj egy másik helyről is. Valamelyik csak küld.

8. Ami biztos, biztos. Kérj kölcsön a főpincértől tíz forintot.



Nő a veszedelem Törökországban.

Az új kormány.

Törökországban megalakult az új kormány, s ezzel egyidejűleg veszedelmesebb mérveket kezd ölteni az albán forradalom, amelyhez ismét csatlakoztak elégedetlen török csapatok. A hivatalos miniszteri lista, melyet Kiamil basa miatt, aki vonakodott a külügyminiszterséget elvállalni, az utolsó pillanatban meg kellett változtatni, a következő: Ghazi Achmed Muktar basa, a szenátus volt elnöke — nagyvezér, Dsemal Eddin effendi — sejk-ül-izlam, Kiamil basa — az államtanács elnöke, Husszein Hilmi basa — igazságügyminiszter, Ferid basa volt nagyvezér — belügyminiszter, Nazim basa, a haditanács tagja — hadügyminiszter, Zia basa volt miniszter — pénzügyminiszter, Mahmud Muktar basa tábormok és volt miniszter — tengerészeti miniszter, Nuradunghian szenátor — külügyminiszter, Szaid hej közoktatásügyi miniszteriumi államtitkár — közoktatásügyi miniszter, Mahmud Fevzi basa, a kamara volt elnöke — efkaf miniszter. A Svájcban utazgató Ferid basa távolléte idején helyette Achmed Muktar basa nagyvezér fogja egyideig a belügyminiszteriumot vezetni. A fentnevezett miniszterek kinevezésére vonatkozó dekretum már megjelent. A közmunkaügyi, kereskedelmi és földművelésügyi, valamint a posta- és táviratügyi tárca egyelőre betöltetlen marad.

Az új kormány nehéz időben kezd meg működését. A forradalmi zavarok egyre növekednek. Mint egy konstantinápolyi távirat jelenti, észak- és Dél-Albániából egyre aggasztóbb hírek érkeznek. A veszedelmet mér a hivatalos táviratok is elismerik.

Szalonikiból érkezett jelentés szerint Fasil pasa, a kormány csapatainak főparancsnoka Ferissovicba menekült a felkelők elől. Pristinában 10,000 fegyveres felkelő van, akikhez az egész helyőrség csatlakozott. Ma nagy népgyűlések lesznek, melyek után zavargásokat várnak. Az összes albán állomásokat az albán felkelők tartják megszállva. A helyzet feszült, az izgatottság egyre növekszik.

Diakovában egy, a kormány által a lazadás elfojtására kiküldött egész hadtest, összes tisztjeivel és legénységével átment a felkelőkhez. Amellett ez nem is albán hadtest volt, csapatai a török hadsereg elitjeihez, tisztjei a legelőkelőbb konstantinápolyi családokhoz tartoznak. Ennek a hadtestnek az elpártolása titkos mozgalomra vall, melynek vezetői az albán felkelést felhasználták arra, hogy a lavinát megindítsák. Az elégedetlenek a hatalom jelenlegi birtokosait azzal vádolják, hogy a közvagyonot, azért, hogy meggazdagodhassanak, elharácsolják, hogy Boszniét eladták és Tripoliszt is elakarják adni.

VÉR

11 korona miatt

Harcztéri tudósítás a Magoss-utcából.

Heinrich József Magos-utca 10. sz. alatt lakó szabóiparos már régebb idő óta tartozik 11 koronával S. J. és nejének. A hitelezők mindent elkövettek, hogy megkapják pénzüket, de úgy látszik, hiába. Ezelőtt két hónappal is heves szeszölalkozás támadt Heinrich lakásán a kis adósság miatt. A hitelező felesége az izgalmas összecsapás hevében kétszer arculütötte a szabómestert, aki erre kiadta a lakásából a harcias házaspárt. A kiadást háromszor kellett megismételni, mert a házaspár következetesen mindig visszament és folytatta a harcot.

Ma reggel újabb kitört az elfojtott indulat a haragos felekből. S. J. megint átment Heinrich Józsefhez és a régi nótát kezdte pengetni a 11 koronáról. Nyomatékos párbeszéd után a hitelező torkon ragadta adóssát, a földre teperte, fojtogatni kezdte. Dulakodás közben a faliszekrény tetején álló porcellán-edényeket levertek, amelyek pokoli csőömpöléssel darabokra törtek. A dulakodás színhelyén vér is folyt. S. J. kezeit és arcát a porcellán cserepek megsebeztek és a kiömlő vér a szabómester három darab vadonatúj nadrágját teljesen tönkretette.

A véres harcnak a közelbelévő szomszédok vetettek véget. Az ügynek a rendőrségen folytatása lesz.

Rémes tüzeset egy villában.

Balatonszázszóról jelentik: Szárszón, a Földvárral szomszédos balatoni fűrdőhelyen megrendítő szerencsétlenség érte az egyik itt nyaraló családot. Siposs Sándor székesfehérvári törvényszék író feleségével és négy gyermekével maga lakott egy villát a Földvár felé terjeszkedő villasoron. Éjjel egy óra tájban tűzveszedelem riasztotta fel az alvó családot. A tornác fakorlátja, deszkafalazata és butorzata hatalmas lénggal égett. Más kijárás a szobákból nem volt, mint a tornácra keresztül, mert az ablakok vasrostélyosok. A bíró és a felesége csak gyermekeik megmenésére gondoltak a rettenetes percekben, mert kívülről nem számíthattak segítségre. A szétől szított lángokon keresztül nem lehetett megközelíteni a hálószobát. Siposs és neje három gyermeket szerencsésen a szabadba vitt, de amikor a legnagyobb, a kilenc éves fiúval át akart az apja az égő verendén törni, mindketten megsebesültek. A bíró az arcán égett meg, a fiú pedig a karján. Sokkal súlyosabb baleset érte azonban az asszonyt, aki visszarohant, hogy a pénzt és ékszereket megmentse. Az égő ajtó rázuhant s arcát, mellét, hátát és karjait annyira összeégette, hogy most a halállal vívódik a szom-

szédos nyári lakban, ahová átszállították. A tűz minden valószínűség szerint úgy keletkezett, hogy a verandán vacsorázó család égő gyufát dobott el. A villa egészen leégett. Az oltásnál főleg a nyaraló vendégek segítettek, falusi alig volt látható. Siposné életéről az orvosok lemondtak. Allapotát a rettenetes égési sebeknél sulyosították az is, hogy a járási orvosnál nem volt hamarosan kéznél elegendő kötszer.

A nagybérló és a kocsisai.

Pécsről jelentik: Igen különös ügy tartja izgalomban néhány nap óta a kis Siklós lakosságát. Szombaton délben az ottani járásbírósg letartóztatta Henzler Lőrincet, Benyovszky Móricz gróf szödböngyusztjai uradalmának bérlójét, aki különben képesített főreáliskolai tanár, tartalékos tüzérhadnagy. Az eset előzményei a következők:

A szödböngyusztjai bérlet a múlt év végeig a siklói Spitzer M. gabonakereskedő cég kezében volt s csak ez év januárjától kezdve ment át Henzler kezébe, a raktárban maradt azonban továbbra is a kereskedő gabonája. Ezt a gabonát Spitzerék eladták a budapesti Strasser és Könyig cégnek. Az eladott áru átadása tavasszal történt, amikor is meglepetéssel tapasztalták, hogy 126 mm. zab, 20 mm. buza és 24 mm. rengeri, mintegy 4000 korona értékben, hiányzik. Nyomban jelentést tettek a csendőrségen, mely megindította a nyomozást, de eredmény nélkül. Azóta hónapok teltek el s az ügy már majdnem feledésbe ment. A napokban váratlan dolog történt. Megjelent a Spitzer cégnél Henzler egy volt kocsisa, Szvatics Sándor s eladta, hogy része volt a lopásban, amelyet egy másik kocsisársá, Szabó Sándor segítségével gazdájuk utasítására, sőt fenyegetésére követtek el. A lopott zabot részben elvetették, részben a többi gabonával együtt értékesítették s a pénzt Henzlernek adták át. Spitzerék felhívták a siklói csendőrség figyelmét a leleplezésre. A két kocsis a csendőrségen egyértelműen megismételte a vallomást. Kihallgatták Henzlert is, aki tiltakozott a vád ellen és kijelentette, hogy a lopásról mit sem tud. Az egyik kocsis a napokban elbocsátotta, ezért vádaskodott ellene és ezért bujtotta fel társát is. A vizsgálóbíró a gyanúkok alapján letartóztatta Henzlert is, a két kocsis is és beszállította a pécsi ügyészségre. Henzler a letartóztatás ellen felfolyamodással élt, amelylyel tegnap foglalkozott a pécsi törvényszék védtanácsa. A védtanács elrendelte a bérló azonnali szabadlábra helyezését, a két kocsis azonban fogva marad.

Modern és a legjobb
Villamos berendezések
rendelje meg
FÖLDVÁRI-nál
üzleti telefon 168
gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

HIREK.

Szociális biztosítás.

A gazdag, magas fejlődési nivón álló Anglia társadalmi és gazdasági élete hosszú időn keresztül, egészen a legutóbbi időkig sokkal tagozottabb volt, benne sokkal több volt a kiélto ellentét, mint a legszegényebb európai államokban.

Két nagy osztály állt szemben egymással Angliában: a meggazdagodottak és a nyomorgóké. Azok, akik meggazdagodtak, felvergődtek, bírták az angolországi élet terheit, akik pedig kezük munkájából éltek, azok egy nyomorult élet-standardon felülkérülni nem tudtak. Ezt a kirívó ellentétet annyira, amennyire áthidalta a társadalmi jótékonyosság, amely igen sokszor csodás tetteket vitt véghez, azonban, amit ez nyújtott, mégis csak alamizsna volt és nem jövedelem. Alamizsnára pedig munkás életet bazároznai nem lehet.

Néhány évtizeddel ezelőtt nagy mozgalom indult meg a munkások között ennek a nehéz helyzetnek a megszüntetésére. Trade Unionokat alakítottak, amelyek eleinte kizárólag ipari és gazdasági organizációk, később pedig politikai hatalmi tényezőkké lettek. A trade-unionokat ma a konzervatív gazdasági politikusok egyszerűen tirannusoknak tartják, akik zsarolják, uralják az egész nemzetet.

Egy nagy politikusa van Angliának, aki felismerte a trade-unionok jelentőségét és azt a veszélyt, hogy ha továbbra is jótékonykodással és alamizsnával kezelik a munkásügyet, akkor az egész tömeget az angol gazdasági élet ellenségévé teszik. Ez a politikus Lloyd George, akinek legfőbb programja, hogy a munkásságnak jogokat kell biztosítani.

Ennek a programpontra természetes folyamán az angol szociális biztosítási törvény, amely mult héten lépett életbe. A törvény alapszámja az, hogy mindenkinek, bármilyen csekély is a jövedelme, joga van arra, hogy betegség vagy munkaképtelenség esetén ápolásban részesüljön. Ez a nagy elv igen értékelhető ellenszegülést keltett azok között, akik már gazdagsághoz jutottak. Ez a törvény tulajdonképpen az első beavatkozás a munkás és munkaadó eddigi szabályozatlan, szabad viszonyába.

A törvény életbeléptetésével egy szerszám 13 millió munkás és család került a törvény rendelkezése alá. A törvény legerősebb támasza az eddig fennálló elismert kölcsönössegégi alapon álló biztosító társaságok organizálása lesz. A kormány nemcsak fenn akarja tartani ezeket a társaságokat, hanem a biztosításra kötelezetteknek egyenesen ajánlja, hogy a társaságokba belépjenek. Ennek a politikának eredménye, minden ellenagítació mellett is, az, hogy a 13 millió biztosításra kötelezett kötelezett közül kilenc és fél millió munkás már az életbeléptetés hetében belépett a társaságok valamelyikébe. A belépés határideje azonban csak 1913. január elseje és így lehetséges, hogy még további egy millió munkás addig belép. Ha ezenkívül egy millió jelentkezik közvetlenül az állam által felállított hivataloknál, — mindössze másfél millió biztosításra kötelezett lesz, aki elhanyagolta kötelezettségét.

— **Személyi hír.** Papp Antal munkácsi gör. kat. püspök pár napig tartózkodásra Debreczenbe érkezett.

— **A Viribus Unitis a vizen.** — Mint a Budapesti Tudósító jelenti, hadi-enge:észetünk első dreadnoughtja, a Viribus Unitis, augusztus elején Triesztből Pólába megy kollaudálás végett s agusztus közepén kezdi meg próbajáratait. Azt hiszik, hogy a hajó maximális sebessége el fogja érni a 20.50 tengeri mértföldet. Remélik, hogy szeptemberben a haditengerészet vezetősége átveheti a legelső dreadnoughtot saját tulajdonába és besorozhatja a hajórába. A hadi tengerészeti parancsnokság Lacroma nevű yachtja Me. enzéffy Pál fregattkapitány parancsnoksága alatt augusztus 1-én lép szolgálatba és Haus Antal altengernagy, az újonnan kinevezett flottafelügyelő, ezen a hajón indul szemleutjára, a mely mindennekelőtt a dalmáciai hadi-tengerészeti állomásokra visz.

— **Gyilkos a kutgáz.** Az emberi tudatlanságnak két életerős férfi esett áldozatul tegnap délelőtt a szepesvármegyei Korompán. Molnár József ácsmester házában másfél év óta van egy 12 méteres kut ledeszkázva. Ezt a kutat most felnyitották és kikarták belőle merni az állott vizet. E célból Molnár leküldte segédjét a mély kutba, ő pedig várta, hogy segédje jelentse neki a kut állapotát. A segéd azonban ezt nem tette, mert mihelyt leért, megölte a kutgáz. A türelmetlen mester utána ment, de őt is hasonló sors érte. Ezután még egy tizenhat éves tui is leakart menni, de ez észrevette a bajt és idejében visszafordult. A szerencsétlen emberek csak félnap mulva, amikor a földgáz már elszórt, vonszolták ki a gyilkos mélységből.

— **A Petőfi-dalkör** vigalmi bizottsága értesíti az alapító-, pártoló- és rendes tagjait, valamint a nagyérdemű vendégeit, hogy a szokásos aug. 2-iki mulatságot ez évben augusztus 4-én, azaz vasárnap partija meg a Dobos-pavillonban.

— **Nyári hó.** A Jungfrau tájékára eső Müren városkából kapjuk a távirati jelentést, hogy ott tegnapelőtt tizenkét óra hosszat hullott a hó, ami a környéket egyszerűen tökéletes tél képpé varázsolta. Hegy, völgy, erdő, mező, minden hótakaró alá temetkezett. A hőéréklet háro fokra süllyedt alá. Ma Milánóból kapjuk az értesítést, hogy tegnap környéken erősen sülyed a hőmérséklet, a hegyekből pedig havazásokat jelentenek.

— **Aprójszág tolvajok a Darabos-utczában.** A Darabos-utca 52. sz. alatti ház udvarán az elmúlt éjjel tolvajok jártak és az udvaron könnyű helyen tartott aprójszág állományból egy libát és hét ruczát elemelettek.

— **A tollas kalapok és az éhínség.** Micsoda összefüggés van e két dolog között? A tények árról beszélnek, hogy szoros és szerves összefüggés van. Az angol alsóházban nemsokára egy törvényjavaslatot tárgyalnak, amely megtiltja, hogy a madarakat a női kalapok díszítésére leföldössék. Ez a javaslat, amelyet biztosan elfogadnak és amely nemsokára Angliában, hanem minden angol gyarmaton is érvényes lesz, mindegy, hogy tetszéssel találkozik. Sok gyarmatról azt jelentik, hogy a madarak elpusztítása miatt éhínség dúl, hönög, többek közt Jugardában, Indiának nagy részében is, Ausztráliában is. A rovarok tudniillik rettenetesen elszaporodtak, mert természetes pusztítók, a madarak, a női kalapokért haltak mártir-halált.

— **Eltűnt k-fár.** Vas Mihály nádudvari kufár a napokban kocsival beült Debreczenbe és a Hatvan-u. 57. szám alatti szállásadón bekértélőzte magát. Tegnapra virradóra Vas Mihály eltűnt a szállásról, ott hagyva a kocsi két loval és Saliga József 10 éves szolgafiuval együtt. A rendőrség keresi az eltűnt sáfárt.

— **A jövő burgonyája.** Helianthus Salsifis a neve annak a növénynek, amelynek természetével Lonkay Antal kir. főerdőmérnök, a munkácsi hegyvidéki kirendeltség talajjavítási osztályának vezetője érdekes kísérleteket folytat Técsőn és egyéb helyeken. Ezt a növényt hazájában, — Észak-Amerikában egyszerűen Salsifisnek nevezik. Olyanféle növény ez, mint a mi csicsókánk, csak hogy sokkal besebb, mert a szára, — amely 2—3 méter magasra nő és a levélete minden háziállatnak kitűnő takarmányt nyújt, gumója pedig nem csak a háziállatok takarmányozására, de mint izletes főzelék, emberi táplálkozásra is használható. Zöldtakarmány termése, a talaj és megművelés jósága szerint hektoliterenként 10.000—50.000 kilogramm és minden egyes bokorban 70—100 gumót termel. Ahol egyszer megtelepedett, nem kell újról vetni, hanem épp úgy, mint a csicsóka, a földben maradó gyökérdarabokból újból felül. Talajban, klímában nem változatos, szárazság, így nem árt neki. A burgonya gyűrűs betegsége és levélfodrosodása ellen eddig még az egész kontinensen eredmény nélkül küzdenek. Attól kell tartani, hogy a burgonyae levélűt növény lett, mely az emberi táplálkozás terén egy bizonyos idő múlva nem lesz képes eddigi szerepét betölteni; az előre haladó növénytermelők szerint a burgonya szerepét a Helianthus Salsifis, melylyel a legsilányabb talajok belepithetők, lesz hivatva átvenni. — Hogy a gubója mennyire keresett, igazolja az a körülmény, hogy a zaimi cs. és kir. növénytermesztési kísérleti állomáson a múlt évben 100 gumónak az ára 12 korona volt.

— **Berzsenyi Ferike.** Debreczen kedvence, elsőrendű női zenekarával a «Magyar Király»-kávéházban naponta hangversenyt tart.

— **Öngyilkosság parancsszóra.** — Newyorkban egy Nathan Swartz nevű fiatal legény apja egyenes parancsára öngyilkosságot követett el. A fiatalember körülbelül egy héttel ezelőtt a Bronx városrészben egy fűsen álló lakásba csalt egy Julia Connors nevű tizenöt éves leányt, akit őt meggyilkolt. Mikor rájöttek a gyilkosságra s a hatóság kutatni kezdte a gyilkost, az apja jelentkezett a bíróságnál s elmondta, hogy fia bevallotta neki, hogy ő gyilkolta meg a leányt. Erre ő, az apa megparancsolta fiának, hogy kövessen el öngyilkosságot, mert tetőtől talpig romlott fiu, aki különben a vesztőhelyre kerül. A napokban aztán csapnagyan megtalálták a gyilkos fiu holttestét. Kiderült, hogy a külváros egy félreeső házában szénegázzal megmérgezte magát. A holttest mellett ingagallér hevert, melyre ezt írta volt a gyilkos: «Bűnös vagyok és örült. Két perccel a tett elkövetése után már megbántam azt». Zsebében egy anyjához intézett levelet találtak, melyben arra kéri ezt, hogy ne busuljon utána tulságosan. «Ezt a papa parancsára cselekszem» — írja tovább — «s azt hiszem, e a meghalás leg-egyszerűbb módja. Ha netán felélesztenének, a kivégzés előtt mérget fogok bevenni. Ne gáncsoljsem engemet, sem más valakit».

— **Eraholtak és meggyilkoltak egy leányt.** Olaszországban, Rovigoban lényes nappal minden közbiztonságot megcsúfoló, megdöbbentően kegyetlen büntetés történt. Ismeretlen emmentek Masol földbirtokosnak a városban levő házába, kivitték az automobiljét, erőszakkal beleültették a birtokosnak huszonegy éves szép leányát és örült száguldással elhajtottak vele. Az üldözőkre revolverrel lőttek. Másnap reggel egy utszéli korszma közlemben megtalálták a leánynak borzalmasan megcsontított holttestét. A rendőrség azt hiszi, hogy a rablók bosszút akartak állani a földbirtokoson.

— **Templomtolvaj cigányfi:** cím alatt megjelent közleményünkre vonatkozólag annak kijelentésére kértek fel bennünket, hogy az abban szereplő Balogh József cigányfiu sohasem muzsikált az «Otthon» kávéházban. Azon Balogh József zenész, aki az «Otthon»-ban muzsikálni szokott, nem azonos a templomperselyt feltörni akaró Balogh Józseffel.

Az elátkozott ház érdekes lakója.

Szegedről jelentik: Legendákat regélnék Szegeden már hosszú évek óta arról az árvizelőtti, düledező, földszintes házikóról, mely a város szívében, a Feketesas-utca palotái között húzódik meg.

A rozoga házról a vakolat már teljesen lehullott, ablakvasrostélyai töredezték, üvegablak már tíz év óta nincs rajta. A házikónak csak a fele látszik ki a földből, mert az utcát időközben emelték. Dohos, kellemetlen szag üt meg az ember orrát, ha arra áthalad. Elátkozott háznak hívják a városban ezt a viskót, amelyről annyi mesét szőtt már az emberek fantáziája. És amilyen rejtélyes maga a ház, olyan rejtélyes körülmények között él husz esztendő óta a gazdája. A ház egy öreg kisasszony tulajdona, aki hatvanéves cselédjével él a ház egy kis udvari szobájában. A nagykapu állandóan zárva van, nem mehetett be oda husz év óta földi halandó. A tulajdonos, akit Tóth Julcsa néven ismer Szegeden mindenki, hetenkint egyszer, vasárnap délelőtt kúrára a kapu és misére megy. A vén cseléd csak akkor hagyja el titokban a házat, ha élelmet kell vásárolnia. A hatóság már mindent elkövetett, hogy a ház lebontására kényszerítsék az aggszűzet, de hiába. Legutóbb közveszélyesnek minősítették a rozoga viskót és egyre-másra idézték Tóth Julcsát a rendőrségre. Az idézőleveleket csak a kapunyíláson lehetett neki kézbesíteni. Az idézéssel nem törődött Tóth Julcsa, többször meg is büntették, de hasztalan. A birságpénzeket kinyújtotta a kapu nyílásán és élt tovább a maga módja szerint. Végre most csoda történt. Tóth Julcsa talpig feketében megjelent a rendőrségen és előadta, hogy régi szerelmi bánata készletli a viszszavonult éltre, de ez az ő magánügye, ne törődjék vele senki. Megfelelőbbre az a határozatot, mely házat közveszélyesnek mondja ki s tiltakozott az ellen, hogy ő Tóth Julcsa néven idézzék meg. Az ő neve ugyanis simonji-aszodi Tóth Ilona. Nemesi familia sarjadéka. Kér-

te, hogy ne háborgassák, a vágyonát úgy is a város szegényeire hagyja. Az elátkozott házról most még többet regélnek; azt mondják, hogy azért ragaszkodik hozzá a különben vagyonos vénkisasszony, mert a házon belül van a sirja elhalt szerelmének.

Aktuális strófák

Rimek a hóhullámról.

Mikor a fellegek
Máfelé szállnának,
Ülök árnyékában
Egy hamis pálmának.
Hamis pálmafáról
Mélabus por hull rám:
Itt van a hóhullám,
Itt van a hóhullám.

Belső tűz heviti
A vén márványasztalt,
Hullámszik a hó és
Hullámszik az aszfalt;
Elmélkedem busan,
Mint Márius Sullán:
Mi az a hóhullám?
Mi az a hóhullám?

Londonból jelentik,
Berlínből jelentik;
Aki fölfedezték
Bizonyára jenkik.
En édes istenkém,
Csak legalább tudnám,
Mi az a hóhullám?
Mi az a hóhullám?

Kis makrapipám
Vágom agyaramra,
Nap heves sugára
Tűz le az agyamra.
Nemsoká fölényem
Bizonyítja hullám:
Itt van a hóhullám,
Itt van a hóhullám.

K. M.

Magyarok Finnországban.

A finn-magyar barátságot csak az utóbbi években kezdték s ez a szimpátiikus, kedves nép máris meleg szeretettel viszonozza a magyarok rokonszenvét. A finnek legutóbbi látogatására nagyobb magyar társaság kereste fel az ezer tő hazáját. Valóságos diadalmenet volt a magyarok eddigi útja Finnországban. Mindenféle ének- és zenekarokkal fogadták s víg tárogokkal halmozták el őket. 16-án, kedden este 11 órakor érkezett a gyar társaság a finnek szép fővárosába, Helsingforsba. Bár csak a déli órákban tudták meg, hogy a magyarok szerda este helyett egy nappal előbb érkeznek, feledhetetlen fogadtatásban részesítették őket. Az éjféli járó idő dacára ezekre menő sokaság lepte el a pályaudvart. A nagy tömeg el sem fért a Perronokon, jórésze kiszorult a pályaudvar előtti térségre. Az egyetemi hallgatók és hallgatók lehérsapkás csapata messziről kilétszott a tömegből. Dörgő «Elälöön Unkari!» (Éljen Magyarország!) kiáltás fogadta a magyarokat. Többfelől «Isten hozta» hallatszott jobb vagy rosszabb kiejtéssel.

Majd az egyetemi hallgatók híres énekkara a «Suomen Laulu», mely né hány éve hazánkban is hangversezgetett többfelé, gyönyörű üdvözlő dalt énekelt. Ezután kifogástalan magyarsággal elénekelték a Szózatot, a mi mélyen meghatotta a magyarokat.

A tömeg meg-megújuló éljenkiáltásai közt megindult az óriási tömeg a magyarok szállója felé. Ott elhelyezkedett a széles uton a tömeg s megvárta, míg a magyarok elhelyezkedtek szobáikban. Az ablakok kinyitlak s néhány barátságos üdvözlő szó és többszöri eljenzés után lassan elszólt a hatalmas tömeg.

Tarka krónika.

Tökéletes harmónia. A legjobb bizonyosság. Biztos módszer.

Azok az emberek, akik legszen- tebbül megfogadják, hogy sohasem nősiülnek meg, leggyakrabban végül mégis csak beadják a derekukat. — Ilyenkor a megtérő bűnös mindenféle magyarázatokkal felel a jó barátai évelődésére. Ezek közül a magyarázatok közül való a következő is: A megcsontosodott agglégény megnősült. A házassága után találkozik egy barátjával, aki így szólítja meg:

— No, kedves öregem, hát mégis megházasodtál. Hisz mindig szentül fogadzkodtál, hogy nem fogsz megnősülni?

— Szentül hittem is, — feleli az új férj. Egy szép napon azonban valahol megismerkedtem egy hölgygyel, aki viszont épp oly szilárdan el volt határozva, hogy nem fog férjhez menni s a többi gondolataink is annyira harmonizáltak egymással, hogy — végtére is feleségül vettem, hogy — végtére is feleségül vettem őt.

Egy ur a tő partján ül, a kezében bot, a bot végén zsinég, s a zsinég mozdulatlanul lóg. Szóval az illető ur horgászik. Egyszerre melléje lép egy ismerőse s beszélgetni kezdenek:

— Tudja kérem — mondja a jó barát — aki jóbarátok módjára valami kellemest akar mondani — hogy a horgászás állítólag a legkegyetlenebb sport?

— Hogyne, — feleli a horgászó ur — két napja ülök itt. Ez idő alatt megcsipett vagy 50 szunyog, csunyan elbánt velem két darázs, a nap leégette a hátamat és a nyakamat. Persze hogy kegyetlen sport a horgászás.

Valaki öt kiló törött cukrot vásárolt egy szatócsnál, odahaza aztán kiderült, hogy a cukorba egy kiló homok volt belekeverve. Az illető felháborodásában a következő nyilatkozat tette közzé az ottani lapban:

«Egyik helybeli szatócsnál a tegnapi napon öt kiló cukrot vásároltam és odahaza arról győződtem meg, hogy a cukor közé egy kiló homok volt belekeverve. Felszóltam az illető gazembernek, küldjön nekem újabb öt kiló cukrot ingyen és homok nélkül, ellenkező esetben a nevét leleplezem».

A következő napra az illető öt helyről is kapott öt-öt kiló tiszta törött cukrot. Említésre méltó a dolgan még az, hogy a faluban — öt szatócs volt...

Lincselés Kinában.

A kiirthatatlan népszokás.

Az 1911—12. évi nagy forradalom óta a külföld nézete Kináról s ennek intézményeiről alaposan megváltozott, még pedig részben előnyös, részben hátrányos értelemben. A kínai birodalomnak régóta rákfenéje volt a minden kritikán aluli igazságszolgáltatás. Az immár a föld színéről teljesen eltörölt mandarini intézmény, melynek a közigazgatáson kívül a bírói hatalom is a kezében volt, valódi fészke volt a korrupciónak, megvesztegetésnek és pártoskodásnak. Az új köztársasági kormányunk untilég elég dolgot ad a világostalan pénzügyi helyzet, a tartományok közigazgatása és bíraskodása teljesen a katonai kormányzóknak van kiszolgáltatva, akik önkényükben sokkal rosszabbak a mandzsuknál s a közjólétükkel és a polgárok védelmével vajmi keveset törődnek. Nem lehet tehát csodálkozni azon, hogy a forradalom óta a rablók és tolvajok garázdálkodása hihetetlen mértékben elhatalmasodott.

Ez elszomorító ténynek csak természetes következménye, hogy a lakosság elkecserevve a hatóságok nemtörődömségén és tehetetlenségén, néha igen drasztikusan magához ragadja az igazságszolgáltatás gyakorlását. A lincselés azonban abszolúte nem modern intézmény Kinában. Ott azt már a sziürke ó-korban is gyakorolták és nem mindig a közjó hátrányára. Ma sem titokban, nem éjnek idején s nem álarcosan gyakorolják a lincselést, mint ahogyan Amerikába szokás, hanem egész nyilvánosan, mint amihez a népnek a maga meggyőződése szerint joga van. A népi ügyanis a legtöbb esetben körülményesnek, hosszadalmasnak s megbízhatatlannak tartja a bíraskodást, s különösen a tartományokban rövid uton maga bíraskodik.

Kinában a legelterjedtebb s leggyakoribb deliktum a lopás. Egy lakossággal tulzsfolt s különben is szegény országban ez nem is csuda. A tolvajok rendszerint igen ügyesek, óvatosak s igen nehezen cipelhetők el. Ennek következménye aztán, hogy a lopást embertelen kegyetlenséggel büntetik. Ha a hűp tettenér egy ilyen tolvajt, akkor annak jaj. Kezét a hátára kötik s hihetetlenül összerugdallják és elpáholják. Viszont az is igaz, hogy az átlag kínai óriási kvantum utleget bír el mukkanás nélkül.

Egy hittérítő a következőket beszéli el: Egy nap nagy tömeget láttam egy ház előtt, mely szemmeláthatólag kitünően szórakozott. Mikor közelebb értem, láttam, hogy a nép épen egy tolvajon hajta végre a büntetést.

Abban a pillanatban, mikor megláttam a szerencsétlent, elment minden nevető kedvem. Keze egy vékony zsinnyal annyi össze volt kötözve, hogy alatta kiszikkadt a vér. A fickó hátrahajtott karjánál fogva fel volt akasztva, egy cölöpre. Pillanatig sem kételkedtem benne, hogy tolvajt ér a méltó büntetés, rimánkodására azonban mégis megkíséreltem közbelépni az érdekében,

de hiába. A tömeg azt vitatta, hogy ha esetleg el is bocsátanák, holnap a fickó újra idekerülne, s ők csak még nagyobb károkat szenvednének a tolvajtól. A szó szoros értelmében félholt volt, mikor végre ledozták.

Egy szegény földmives soványka földjén egyetlen bivalyt tartott, mely néha-néha egy-egy falat rizsszalmát tépett le a gazdag szomszéd földjéről. A gazdag szomszéd ezért kiégettette cselédeivel mindkét szemét, noha a késznek nyilatkozott a kár megtérítésére s még bivalyját is oda akarta adni.

A javithatatlan tolvajt lincselés után kivégzik. Egy ilyen fiatal tolvajt a tömeg parancsára és fenyegetéseitől kényszerítve magának az apának kellett élve eltemetnie.

A lincselés Kinában sokkal üdvösebb hatású, mint nálunk az akasztás. Bizonyos, hogy még jókora időnek kell eltelnie, míg a lincselést a modern alapokra fektett igazságszolgáltatás fogja kiszorítani Kinából.

Közgazdaság.

Az új adótörvény végrehajtási utasítása. Tegnap kezdődött meg Kasán a pénzügyigazgatóságok kerületi értekezlete, amelynek célja, hogy az új jövedelmi és általános kereseti adótörvény életbeléptetéséről kiadott végrehajtási utasítás tervezetét a pénzügyigazgatóságok vezető tisztviselői megvitassák és főleg gyakorlati alkalmazását precizizozzák. Az értekezletet, amelyen részt vesznek az alsókucini, besztercebányai, eperjesi, kassai, lipótszentmiklósi, löcsei, miskolci, rimaszombati, sátoraljaújhegyi és trencsényi pénzügyigazgatóságok képviselői, délelőtt tíz órakor nyitotta meg Hell István miniszteri osztálytanácsos. A tanácskozást a nyílvenosság kizárásával tartották meg, de annyi kiszivérgott, hogy a pénzügyigazgatók az utasítás-tervezet ebből a formájában általában megvalósíthatatlannak tartják. Emellett az áttekintés olyan nehéz, hogy még maguk a pénzügyi tisztviselők is alig értek meg. Az értekezlet előreláthatóan több napig fog tartani.

Kisgazdaképző tanfolyamok. A kisbirtokosoknak, a kisbirtokosok bérlelőinek, vagy a bérlelőszövetkezetek tagjainak fiait a most szervezett kisgazdaképző tanfolyamokon tanítják meg birtokaik okserű kezelésére. Ilyen tanfolyamokat a kecskeméti, jászberényi és nagykálói földmives iskoláknál tartottak egyelőre, október 1-től azonban már az adai, békéscsabai, hódmezővásárhelyi, nagyszentmiklósi és karcagi földmivesiskoláknál is rendszeresítik a fent említett tanfolyamokat. A tanítás október 1-től március 31-ig tart. Fölvételeért az illető iskola igazgatóságához címzett kérésben kell fordulni. A kéresemhez kell csatolni az irni, olvasni s a négy alapművelettel való számolni tudást igazoló iskolai bizonyítványt, a 17. év betöltését igazoló születési bizonyítványt, mely a folyamodó szüleinek foglalkozását, és vagyoni állapotát tünteti fel s végül az orvosi bizonyítványt. A kéresemeket legkésőbb augusztus 31-ig személyesen kell benyújtani. A felvett tanulók az iskolában laknak, hol teljesen ingyenes oktatásban és ellátásban részesülnek; csak azon költségek beszerzésére kell a tényleges jelentkezéskor 10 koronát az iskola pénztárába befizetni, melyek a tanulást megkönnyítik.

Szőkevénytanonc felfogadása nem büntethető. Szőkevénytanonc felfogadása az 1884. évi XVII. t.-cz. alapján nem büntethető, hanem a tanoncok tanviszonyból való jogtalan kilépésének a törvény 76. §-a értelmében csak a visszahozatás, valamint a 74. és 75. §-ok szerint a kártérítési kötelezettség a következménye.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Jóírásu leány kiadóhivatalunkba felvételik. Könyvelésben jártas előnyben részesül.

Ideggyenge férfiak!

Az elgyengült erő azonnali visszahozására legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,

melyeknek káros következményük nincs. próbadoboz K. 4.40 1/2 doboz K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. Utánvét mellett vagy a pénz előre való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszerár

Pozsony, II. Frigyes főherceg-ut 20

Elektrotechnikai szakiskola.

Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére **laboratóriumokkal és tanulmányi helyekkel** ellátott technikai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utca.

Oly tanulók részére, kik 2 év alatt ugy elméletileg mint gyakorlatilag

Elektrotechnikusok (Üzemvezetők stb.)

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik.

Felvételnek 14—24 éves tanulók kik valamely közép, polgári avagy ipariskolát végeztek.

Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamoság ma az iparéletben mind nagyobb tért hódít meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.

Kivánatra értesítést es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.



130 sapát főlkabát
a belvárosi külföldön

Elsőrangú elegáns és jutányos a Turul-Cipő

TURUL cipőgyár r.t.

TEMESVÁR.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.

Főraktár Debreczenben:

PIAC-UTCA 48.

1913

NYILT-TÉR

Serravalló's

Vasas Rina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hygienikus kiállításán.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel. Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő idegerősítő és vérjavító-szer.

7000-nél több orvosi ajánlat.

Kiváló íz.

J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító
Trieszt-Barkola.

Kapható a gyógyszerárakban 1/3 L. üvegekben 2:60, Korona 1 L. üvegekben 4:80 K.

Előkelő

minden ágazatot mívelő nagy

biztosító intézet

egyik vidéki főigazgatóságának vezetésére alkalmas biztosítási tisztviselőt keres. Olyan erők, akik a biztosítás minden ágazatában jártassággal bírnak, szervezésben és üzletszerzésben nagy gyakorlattal rendelkeznek az irodai munkálatokat végezni tudják, küldjék be ajánlataikat a referenciák megjelölésével „Szorgalmas és megbízható” jelleg alatt Eckstein Bernát hirdetőjébe, Budapest VII. Erzsébet-körut 37.

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI-FELE
GIESSHÜBLER
SAVANYUVIZ**

közömbösíti a bor savanyúságát, és kellemesen passzú. Nem festi a bort.

RÁCZ BELA
12 év óta tevékeny BANK és INFORMÁCIÓ IRODÁJA, FÜVÁROSI és VIDÉKI HÍRLEPÉSEK KÉPVISELŐSÉGE.
DEBRECZENBEN, Csapó-u. 12. sz. Megyei telefon 300. szám.

HÍRDETÉSEKET szerkesztés és ártalaj képviselői hírlapokban — olcsó díj mellett lekötöttet. A hirdetések pontos és hibátlan megjelenésére felelős.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
Debreczen.

HÁRSFALVA gyógyfürdő
klimatikus gyógyhely.

(Vasuti állomás.) Posta- és táviráda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1 — szeptember 30.** Gyönyörű fekvés. ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, sós- és fenyő belégző termek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvízfürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvíze kitűnő hatása** tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut, specifikus a görvélyes csontbántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migräne, histeria, szédülés, nehézlégzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujalkór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. Részletesebb felvilágosítással szolgál

Hársfalva, Beregmegye.

a fürdőigazgatóság.

Főrangú hölgyek legkedveltebb szépítőszere a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon sok millió úrhölgy használja, mert a legújabb tudományos buvárlatok alapján készült arc-crème és mert hirtelre egyesek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépítő és finomító. A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. **Rár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szepők, májfoltok és mindennemű kiütések.** A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen. Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! **Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f.** Készíti és postán küldi:

FÖLDES ARLEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna dr. J. Mihalovits Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Barabás Zsigmond M.-Böszörményben Ercsey Gábor gyógyszerárakban.

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!

csak Óriás

FEDÁK
Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz **30 fillér-ért**

ebben a drága világban az egyedüli **olcsóság**

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső ipariskolát végzett fiatalember, ki a műszak minden ágában jártas, Debreczenben állást keres. Szíves megkereséseket «Műszaki» jelígen a kiadóhivatal továbbítja.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári árában kaphatók Horovitz Zsigmond papírárú üzletében, Piac—Csapó-utca sarkán.

Ipariskolát végzett építési rajzoló augusztus hó 1-re belépésre alkalmaszást keres. Címe: Hamerschmidt Jenő Szombathely, Paragvár-u. 26.

Azonnali belépésre és állandó munkára keresek egy oly kefékötő munkásnőt, aki szépen szurkolni és behuzni tud. Jó fizetés és teljes ellátás, utiköltséggel együtt, biztosítva. Címem: Benedekfy Béla kefékötő mester, Zilah, Szilágy-megye.

CSINOSAN butorozott különbejárható utcai szoba villanyvilágítással kiadó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 fillérjével kapható Biró Pálnak mikespécsi országút mellett eső kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház egész udvarral, 33 méter utcai fronttal bármely üzleti célra. 1200 korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. számú S einfeld féle házban, az első emeleti utcai lakosztály, 1912 évi november 1-től kezdve kiadó. Értekezni a házmesternél.

EGY butorozott szoba Csapó-utca 19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi bodega helyiség azonnal kiadó. Értekezni Wiener Adófnál Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő egész napra könyvvel jelentkezhet Kigyó-utca 41. sz., délután 2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkalmazásra azonnal beléphet. Eötvös-utca 64.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket raktáron tart. Bálint József-asztalos (Csapó) Berek-utca,

Vizvezeték, Gyenes Antal, Csapó-u. 6. Telefon 15

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom.

MOLL-FÉLE Seidlitz-Por.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszész nevezetesen „minta fájdalomcsillapító bedörzsölésiszekészvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

NOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludaser János

női, pipero csipke és rövidára üzlete (Városház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyon harisnya és párisi ujdonságokban

CSÁSZÁRFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogtatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg- szénasavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredményre használnak főleg csusz-bántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelésképes árak. — Gyógy- és zenedii nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Háskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsérharisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestők, járó- és támgépeket, mű- és támasztó fűzőket. egyenestartókat a ferde-nőttek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elveivel szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestők gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13—76.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker süteppora a 2 f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóedeltel nyújt.

Dr. Oetker vanilincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizálására szolgál és teljesen pótolja a drága vanília esővet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanília-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Thurzófürdő

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. Vasuti állomás Gölnicz-bánya, 572 m. Posta és távirtda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely Vizgyógyintézet, vzlkurák, inhalációk, diétás kurák, szabad-, nap- és tófürdők, vilanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, nygasesere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék árengemény.

Szobák egész időnyre olcsó átalányárban bérelhetők.

Allandó fürdőorvos: **Dr. Vladár József** Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.